

斩网课“黑手”，还课堂安宁

陈进红

人们痛恨键盘侠的网络暴力，没想到网络暴力的黑手已伸到神圣的教学课堂。这种入侵网课的行为在互联网社交平台上被称作“网课爆破”。据媒体报道，“网课爆破”不是个案，在各地的中小学、大学，甚至初三、高三的网课中都有类似情况出现，本来严肃的课堂成为网暴者撒泼的游乐场。

“入侵”内容多样、人数众多，从开麦说话、放恶搞、刷屏霸屏到直播淫秽视频、辱骂师生，无奇不有。受害者除了学生，还有老师。每每发生时，很多不擅长网络的老师毫无招架之力。这已不是传统意义上的扰乱课堂秩序，就如这位刘老师，不管引发她心梗的原因如何，无法改变的事实是——她在离开人世之前曾经历过“网课爆破”的精神折磨。“网课爆破”甚至已悄然演化成一种生

意，这些自称“爆破手”的网络暴徒收取一定费用，向不想上课的学生提供“定点爆破”服务，学生则把网课会议室密码和房号提供给“爆破手”。入侵网课的这把钥匙就这样启动，也便打开了恶的大门。还有人将网课入侵的视频整理出来，做成恶搞合集，在社交平台煽动诱导学生下单。从留言可见，无论是“爆破手”还是传播者都认为，这不过是网络玩梗，是警察也不会管的小恶作剧。

事实上，网课入侵不亚于流氓无天化日之下闯入学校课堂作恶。如果是学生扰乱课堂秩序，可以纪律处分。如果是社会人员入侵课堂，扰乱网课教学秩序，那就是涉嫌寻衅滋事。疫情之下，上网课本属无奈之举，要达到线下的教学效果，并不容易。网课入侵已经不是简单地影响教学进度、扰乱教学秩序

校内事，如不及时遏制，必将损害更多师生的心理健康。现在，学校既然采取了线上授课的方式，有关部门就应该考虑如何对网络授课的开放性进行监管。

早在2020年初，公安部就曾发文强调网课安全，并针对网课平台上课期间弹出广告，启动了中小学网课平台违法有害信息清理专项行动。时隔两年，面对当前出现的网课入侵新情况，教育、公安及其他相关部门应进一步加强网上教学的安全监管。网课运营平台也应提升技术防范力度，并与执法机关加强联动，对“爆破”行为严加防范、严厉打击。短视频平台对此类“爆破”视频合集要及时清理下架，阻断网暴恶行的传播。斩断网络入侵的黑手，需要多管齐下，共同筑起一道更严密的防火墙，还学生和教师一片清朗的网课空间。

中国新闻名专栏 之江观察

老师上网课竟然遭遇网络暴力。11月2日凌晨，一名网友在微博发文称，她的母亲河南省郑州市新郑市三中历史教师刘某某，10月28日上完网课课后独自倒在了家里，两天后才被发现并确认因心梗去世。从当天网课录屏看到，刘老师给学生上网课时多次遭到网暴，网课期间有人在会议室通过语音辱骂、共享屏幕干扰课件投屏等多种方式再三刺激她。

刘老师的猝死和遭遇网暴是否有关联，暂时还无法确定。针对网传刘老师遭遇网暴事件，当地公安机关已立案侦查。眼下，网课入侵现象已引发公众广泛关注。

互联网“苦学”：浅尝怡情，深玩伤身

凌海涛

最近，不少网友玩起了互联网“苦学”。“苦学”是个什么学？只要点开各大短视频平台，随手刷一刷，就可能刷到只露两只眼睛和一个嘴巴的葫芦头视频特效，抑或是柠檬头、猩猩脸。

这些把自己藏在视频特效之后的博主，会倒些啥苦水？譬如“入职第一天，被HR看到我和朋友吐槽他的聊天记录，现在已经在回家的路上了”“吵架吵输之后，不小心把自己最喜爱的首饰掉进马桶里了”……有点糗，有点惨，有点苦，但又有些好笑。

现实生活中，许多人习惯于隐藏自己的生活破绽。但是到了网上，反而放得开了。糗事、惨事、各种社死瞬间都主动摆出来，并且还要包装一番。

这与其说是诉苦，反倒像卖萌；说是吐槽，不如说是一种匿名社交。一般来说，吃过真苦、受过大罪的人，是不会有心情跑到网上抖包袱、讲段子的。

现实中，年轻人难免有一些不顺心、不走运、不高光的时候。特别是眼下的年轻人，疫情之下，面临着就业、收入、婚恋等压力，他们的苦闷，值得理解和关注。

出于种种顾虑，很多人在现实中选择隐忍不发，反而宁愿在网络空间里向陌生人敞开心扉。这更像是一种释放压力、转换心态

的方式。在自嘲和调侃中，“苦”和“惨”被解构，压力和郁闷得到稀释。

如此看来，互联网“苦学”虽然以“苦”为名，但未必全是负面能量爆棚。适度自娱和娱人，既有益于身心健康，也有益于社会和谐。毕竟，谁的生活里没有发生过几起尴尬想到想找个地缝钻进去的糗事呢？

但是，有些痛苦和精神内耗靠“苦学”是治愈不了的。那些现实的痛苦，还得在现实中找解药；网友的“梗”再多，也替代不了与家人朋友面对面沟通的那种温暖感觉。

互联网“苦学”，浅尝无伤大雅，深玩则大可不必。正所谓，小“苦”怡情，大“苦”伤身。不能让网络社交完全取代你的真实朋友圈，也不要让原本舒缓压力的行为变成精神上瘾，甚至在习惯性吐槽中让消极成为心理底色。

很多问题的答案，恰恰存在于现实之中。正如心理学专业人士所说，互联网“苦学”其实只是将情绪转移，并不能真正解决问题。面对该面对的，解决能解决的，那些糗事惨事，遇到一次就够了，诉完苦，也该想想怎么避免“踏入同一条河流”。

作为个体，也要认识到在公共网络空间吐槽不完全是一桩私事，可能会引发公共舆论事件。要注意朋友圈的舆论场效应，掌握分寸，避免个体化私密性的吐槽，变成对公众和社会的伤害，进而演变为舆情事件。

画中话



绍兴黄酒不再沉默

在绍兴注册“空壳”公司，却在外省生产黄酒，再贴上“绍兴老酒”“绍兴黄酒”等标签进行销售。近日，一起侵犯“绍兴老酒”“绍兴黄酒”商标权纠纷民事案，在柯桥区人民法院开庭审理，法院当庭宣判，6被告共赔偿绍兴市黄酒行业协会经济损失等费用合计32.8万元。这也是绍兴市黄酒行业协会作为证明商标注册人，首次通过诉讼途径追究侵权者的民事责任。 姚月法 作

·资讯·

高质量建设 生态化治理 临平区擦亮乡村宜居底色

周静 方斌杰 陈中柱

在杭州市建委的指导下，临平区按照杭州市农污治理八字方针、五全理念，持续推进农村生活污水处理设施高质量建设，不仅实现了设施终端从无到有、从有到优的跨越式发展，更跨出了一系列管理机制、治理体系的创新步伐。

目前该区已完成塘栖镇丁山河村、东湖街道李家桥村农村生活污水零直排村建设。在这项工作中，临平区结合村庄特点，听取村民民意，不断优化村庄的终端布置方案，因村施策，擦亮乡村宜居底色。

在农污治理工作过程中，临平区不仅努力减少对环境的污染，更显著提升村民的获得感：在塘栖镇丁山河村，将污水零直排村建设与水乡风貌线有机结合、同步实施，农污终端自然融入淡雅的水乡风貌之中。该区按照

“最多挖一次”的原则开展工程建设，尽可能减少对村民生活生产造成的影响。同时，临平区结合该村拥有丰富河塘及大面积绿化的实际，将尾水用于绿化浇灌、池塘补水及公用设施厕所冲洗，实现资源再利用。

如何将污水处理终端打造成美丽乡村的重要节点，为村民提供散步、休息的好去处？临平区在东湖街道李家桥村把污水治理和农村口袋公园建设完美融合，结合该村农田灌溉和河流补水需求，将出水主要用于灌溉、滴灌和生态景观补水。今年9月，李家桥村污水零直排村项目还入选了《全国村镇污水处理优秀案例》。

针对农污治理工作，临平区强化组织保障。该项工作由区住建局牵头，同区治水办、区水务集团等部门成立农村生活污水处理工作专班，各镇

街落实专职人员，明确目标任务，落实工作责任。通过整合力量，全区统一思想，加速推进工作。

在实践中不断深化建设方案。临平区结合村庄特点，听取村民民意，不断优化村庄的终端布置方案，大胆运用先进处理技术强化农污治理水平。在建设过程中，注重对排水产生的污染物进行收集、处理，实现污染物的达标排放和资源化利用，有效减少对环境的影响。

为了健全制度建设，临平区建立例会制度和巡查制度，农村生活污水处理工作专班定期召开例会，交流各项工作情况，分析存在问题，商讨解决对策，明确各阶段工作；对农村生活污水治理工程和设施运维管理情况进行不定期巡查监督，对发现的问题，下发交办单，要求责任单位限期整改。

今后，临平区将不断创新实践深化改革，持续提升农村生活污水治理体系和治理能力现代化，以高质量乡村建设全面激活乡村振兴活力，绘就“绿水绕村流”的田园美景、提升农村人居环境质量和生活品质。



丁山河村农污处理终端
临平区住建局供图

农污治理 杭州样板

钱塘区河庄街道建成嵌入式体育场地29处

打造家门口的运动场 掀起全民健身热潮

姜晓涵 钱佳佳 喻萍萍

最近，每到夜幕降临，杭州市钱塘区河庄街道闸北村农贸市场北侧的体育场上灯火通明。不一会儿，相约打蓝

球的伙伴、跳广场舞的村民渐渐汇聚而来。“在农贸市场对面建起体育场地，

不仅给我们锻炼提供方便，还美化了周边的环境。”闸北村健身爱好者刘月文说，“不运动的时候，来这里散散步，心情也很好！”

作为河庄街道嵌入式体育场地之一，闸北村这片体育场地由村内闲置土地改造而成，总面积1880平方米，涵盖了篮球场、网球场和羽毛球场，不仅深受老年群体的青睐，也成为不少年轻人的健身打卡地。

今年7月，杭州市发布《嵌入式体育场地设施建设三年行动计划（2022—2024年）》，河庄街道以此为契机，加速打造百姓“家门口”的健身场地，在社区（小区）、公园绿地、滨水绿道、桥下空间、屋顶等区域，建设供全年龄段人群运动健身的公共体育设施。

在河庄街道蜀南村，一块曾用于江东大道建设的泥土堆弃场地，“摇身一变”成了多功能运动场。这块场地占地面积780平方米，设有标准灯光篮球场

和乒乓球场，全场还铺设了专业篮球运动材质地面，最大限度提供篮球运动专业级体验。“不仅合理利用了闲置空间，还提升了村庄的环境面貌。”

为了解决村内健身场地资源相对短缺的问题，河庄街道新创村则以打造美丽乡村为契机，在更新体育设施的同时，将碎片空间集约化，打造标准篮球场、羽毛球场等标志性嵌入式体育场地项目，面积达873.2平方米。

“将闲置空间加以合理改造就能变成体育场地，既美化环境，又给村民群众运动健身提供便利，让健身资源离群众更近。”河庄街道相关负责人说。目前，河庄街道辖区内已建成29处嵌入式体育场地。

今后，河庄街道将陆续通过打造嵌入式体育场地，不断补齐全民健身公共服务资源短板，让越来越多微而精的体育场地出现在百姓“家门口”，营造全民健身的良好氛围。

2022浙江省优质品牌农产品秋季选品会系列活动暨湖州供销农产品金秋大联展在湖州举办

厉如珣 夏炜宇

11月3日上午，由省供销社、省商务厅、湖州市人民政府共同主办的“2022浙江省优质品牌农产品秋季选品会系列活动暨湖州供销农产品金秋大联展”活动在湖州举行。

开幕式上，来自山区26县与山海协作地区供销社的代表上台进行产销对接签约；叮咚买菜、谦寻等采购商代表发言；网易严选、云集与“两山农产品汇”进行区域公用品牌农产品销售合作签约。

作为省供销社秋季选品会举办的第二届活动，本届活动以“优质选品助农共富”为主题，旨在发挥品牌对产业发展的带动效应，汇聚产销双方合力，用好山海协作机制，进一步拓宽全省优质品牌农产品销售渠道，打造共同富裕、互利共赢的特色农产品销售新格局。活动于11月3日开启，至11月7日结束，期间将开展浙江省优质品牌农产品秋季选品会、山区26县农产品产销对接、湖州供销农产品金秋大联展等活动，持续进行产品展示、现场品鉴、对接洽谈、选品采购等。

活动现场设置展位130多个，“有点甜”的湖州蟹、辣鲜的“三头一掌”、薄皮大馅的温州肉燕、裙肥肉细的舟



山区26县农产品产销对接签约仪式(图片由浙江省供销社提供)



河庄街道闸北村新建的嵌入式体育场地(图片由钱塘区河庄街道提供)